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一百八十四、高级道德讲习班

高级道德讲习班是1936年冬，在长春总会开班。

讲题：（一）达天时；（二）世界五行；（三）国家五行；（四）家庭五行；
（五）性界五行；（六）心界五行；（七）四大界定位。
讲法：（一）主任领题；（二）学员依次第上课，每人限五分钟，全班轮流讲完为一遍；（三）每题讲三遍。

（一）达天时

志、意、心、身，这四个字，若是仔细研究起来，和三界、五行一样，贯通宇宙，包罗万象，妙不可言。现在再用四大世界来研究天时。太古元始时代，人心淳朴，不思而得，成己成人，人见人亲，是以志当人创世时代的春季。

唐尧禹舜时期，是代天教民，凿井而饮，人人怕罪，划地为牢，虽被处罚，还是知足感恩，不知使心。以意当人，思衣衣至，思食食来，自助助人，人见人乐，是揖让时代的夏季。

自周武王伐纣，把揖让变为征伐。文王画卦，姜太公教武吉，设法逃罪，破了先天八卦的划地为牢，变为后天世界。大同变为小康，以心当人，求则得之。以礼治世，人情渐伪，自饰己过，人不怕罪，累己累人，人见人仇，是扰乱世界的秋季。

自秦始皇以暴力并吞六国，人心日下，唯物是争，是以身当人。待至近代，物质文明，日益进步，机械之心，也越发达。争贪不已，人见人恨，自罪罪人。加之科学越发达武器越进步，继续发展下去，非至消灭人类不可，是破坏世界的冬季。

各教教主，都是成道的人，对天时也都了解，所以佛称为末法，道称为下下元或三期末劫，耶稣说是世界末日，伊斯兰教称为大灾难来临，也称之为世界末日。不过天时是循环的，否极泰来，冬去春至，又到大道昌明、大同开幕、后天返先天的时候。王老善人，教张雅轩，弃产兴学，做大同的先导、后世的模范。留下十二字薪传，为度世法船。不过俗话说：“打了春别欢喜，还有四十天的冷天气。”目下是伤人不伤水的时候，你看现在，是物都比人值钱。我们研究这道题，是为了顺天安民，赶快换春天的当家人（用志做人）。志是出数的，意是挪数的，心是在数内的，身子是在劫的。身界人嗜好多、罪大；心界人累多、苦大；意界人助人功大；志界人道贯古今、德配天地，遇到逆事，也不动性。不动性，准能出数。天时已到，大家努力用志做人，作个成己成人的人。你要是基督徒，定回天国；你要是回教徒，准回天堂；你要是道教徒，能朝玉帝；你要是佛教徒，定能成佛；你要是儒教徒，定成圣贤。人人都成了仁人君子，大同世界不就实现了么？

（二）世界五行（五大教）

佛教教主释迦牟尼佛，“释迦”二字，意译是“能仁”。本是中印度净饭国王太子，出家在正觉山树林中，苦修六年。又到陀迦耶地方，毕波罗树下，发誓说：“我今若不证无上菩提，宁可碎此身，终不起此座。”到三十五岁十二月初八，夜睹明星，豁然大彻大悟，说法度生四十九年，留大藏经（三藏）十二部传世。

耶稣的母亲，童贞女玛利亚，从圣灵怀孕生的耶稣，在约旦河受约翰的洗礼，天忽然为他开了，上帝的灵降落在他身上，从天上有声音说：“这是我的爱子，我所喜悦的。”到旷野受魔鬼试探，禁食四十天，到加利利开始传道说：“天国近了，你们应当悔改。”给人撵鬼治病，有种种奇迹，为救世人，被钉十字架。三日复活，应验了先知的话升天。

道教尊老子为教主，是玉女萝五色霞光焕倏流珠入口凝圣胎，生于李树之下，故姓李、名耳、字伯阳。倒骑青牛出函谷关，默默中垂示天下后世，一条永恒不变的大道，就是“以退为进”。所骑的牛，一步一步地前进。老子的身形，一步一步向后退。倒骑着牛，眼睛不注视前途，心里也不用计算路途的远近。牛比喻是命，老子比喻是性，信着命一切由天，才真能养性得道。

伊斯兰教，又称回教、清真教。教主穆罕默德，一生说真话，不论遇到任何情况，绝对不说谎话。穆圣当年在麦加城宣传道，受尽了多神教徒的侮辱与压迫。有一天，多神教徒一齐暴动，要杀死穆圣，有一个人，背着穆圣出城，守门的人问：“你背的是谁？”他回答说：“穆罕默德”，守门人笑道：“要是穆罕默德，你还敢说吗？”遂放他们出了城。其实这个人是预先问明穆圣，才那样从容不迫地讲老实话。穆圣传《可兰经》行世。

儒家主张有教无类，孔子是春秋时鲁国人，父叔梁纥，母颜氏，祷于尼山而生孔子，名丘，字仲尼。曾问礼于老聘，为鲁大司寇，诛少正卯，鲁国大治。后周游列国，在陈绝粮，于宋被人所辱，坦荡自如。以后见道不行，回鲁，删诗书、订礼乐、赞《周易》、作《春秋》，后世称为圣先师。

五大教教主，全是存善心、行天道，宁可牺牲身体，保全天理，发扬天性，没有是己非人的心。各教教主，既能忍辱，哪会有争强夺胜的心？不过各教信徒，以人心体会不透圣意，才发生教争，这是最可惜的事。各教信徒，应当努力纠正是己非人的错处，教争不息，世界不能清平。各教教徒，所负的责任太大了！

小康时代，以排斥异教为尊敬自己的教主；大同时代，得改变作风，以能容纳万教，才是抬高自己的教主。所以人类全是一个，不分什么你我，各教最好分工合作，各教信徒，各行各道，献心献身，立志做教主的化身，普救人类，去恶向善，道气才能贯满全球。神盼人全成神，佛看人都能成佛，圣人愿教人成圣成贤，正象父母都希望子女比自己强一样。

圣人也说过：“舜何人也，余何人也，有为者亦若是。”我看人人都有道，全有圣贤资格。如果常看别人不对，便是自己的心不正。凡说是非者，必是是非人。正如戴什么颜色的眼镜，看人是什么颜色一样。把我见先放下，平心静气，才能找到别人的好处，连罪人恶人都是恩人。如果没有病人，要医生有什么用？要是没有恶人、罪人就不需要教主，也就没人可救了。不救人，怎能成道呢？所以道德经上说：“善人者，不善人之师；不善人者，善人之资。”

（三）世界五行

张主任说：“王老善人出的题，又叫我先向同学领题‘往各人身上归好、翻世界、造大同’。这一班（高级班第一班）专研究，世界怎样翻法？大同怎能造成？
要想世界永久和平，必须先无宗教之争，各信各教，各行各道。象大马路似的，只有电车、汽车、马车，各行各道，才不相冲突，而且都便利。
世界全度化得成善人，那就没有做恶事的了。
五大教教主，留下来的圣经贤传，是叫人照他们那样去做的。
这次讲道要讲真实的话。自己是哪教的信徒，第一遍就先讲哪教教主的精神和教义，第二遍时，讲自己信哪一句经或道，是怎样行的？第三遍讲自己行道的心得和效果。立志今后要怎样奉行教义，发扬光大。
能行道，才能得道、成道、了道。如果只信教而没有实行是不行的，要自己悔过，什么地方对不起教主，没有按教义实行，立志以后努力实行。不可讲客气话，或穿靴戴帽、浪费时间，事实讲得越真越好，要真里拔真。
有实行的人，必有德，有德必有言。
为研究‘万殊’怎归‘一本’，王老善人叫我们从世界五行往回溯着讲，才能找着翻世界的头。”

（四）善人讲话

五大教圣人的好处，大家都找着了。再把自己怎样信的道，怎样行的道讲讲。
各人立志当各教教主的千百亿化身，度世化人。等到人见人乐的时候，世界就大同了。
各教教主，所生的时代不同、地点不同、种族不同、当时人心的善恶程度不同、风俗习惯不同，所传的教，虽有不同，但他们所讲的，目的都是为了劝人改恶向善，为的是救人性命。
性命是人的根，我因为得着人的根，那道根也就算得着了。
道根是性，人根是命，性根若好，那命根没有不好的。
人得知道，命不好，是性不好累的。所以我先教人“死心化性”，后教人“行道立命”。
人要想立命，还得定住志。志诚了，佛为找你，和仙佛接上碴（接灵），就成道了，谁成谁得好，哪有工夫看别人的是非呢？看人的是非是假，看自己的是非才是真的。
我常说，一个人好了，就是好了一个世界；佛成了，才成个极乐世界；耶稣成了，才能救人回天国；穆圣成了，才度人回天国（又叫灵城）使人永生。其它的宗教，是一样的。
有德的圣人，象电灯似的，不怕多，越多光越大。人没把自己的教义悟透，才自找烦恼，论胜争强，自以为是护道，哪知耽误了自己成道，你说可惜不可惜！

(五)张雅轩主任讲国家五行

国家五行，就是士（学）、农、工、商、官，是国家的心肝脾肺肾，对国计民生，最关重要。
工人居木位，主建造，精工细作、成品坚实是天命，偷工减料、不耐实是用阴命；
官居火位主明礼，以身作则、为四民表率、以德感人、化俗成美是天命，贪赃枉法、不顾国计民生是阴命；
农人居土位主生产，深耕增产、为国养民是天命，好懒馋滑、缺工荒地是阴命；
教育界居金位，为人师表、敦品立德，教人子弟、出孝入悌是天命，敷衍塞责、只讲文字、不顾实行、误人子弟是阴命；
商人居水位，以运转有无为主，利国便民、货真价实是天命，唯利是图、以假冒真是阴命。

凡是为国为民，抱住“忠”字的长天命，是走天堂的大路。若是秉公做事，赚钱养家的，是走的人生正路，是宿命。只为自己吃喝玩乐，不顾父母妻子，是造阴命，走的是地狱路。

凡是亏心得来的钱，准往不正的道上花用。发的财越大，造的阴命也就越大。欠些阴命债，走入地狱门。以天命为主的，不但能发财，还能父母妻子团聚，享天伦之乐，结天堂的果。
人要是存天理、尽人事，不论哪一行，都是一样的。哪行有哪行的道，各行还得互相合作。若是这行人，瞧不起那行人，是走克运，国家元气准不足；如果互相敬重，各守自己的岗位，守分尽职，是走的顺运，国家必治。
讲这个题，为使各行人，知道各行应走的道，长天命，国家自治，自然得享康乐的幸福。

讲道要往自己身上归，先说自己是哪一行，以往是以天命为主呢？还是以阴命用事？结果怎样？将来要怎样做，才合道，说老实话，专讲自己，不要往外讲，每人有条道，互相对证起来，自能得着真理。

（六）雅轩主任讲家庭五行

国家五行研究完了，再溯着到家庭五行，越讲越真。因为世界是由国家集合而成的，国家里有农学工商官五行，五行的人，都是由家庭中生长大的。要是在家中会尽孝、悌、慈，到社会自然会尽忠、交友、待属下。所以圣人说：“君子不出家，而成教于国”，研究家庭五行更要紧。若把家庭五行定住位，便能顺转，家就能齐。

老人属土位主元气。常讲家人的好处是打气，是能生万物的老人；当家人属火位，主元神，明礼达时，能化导万物；内家长（主妇）属水位，主元精，要负起全家的责任，能养万物；长子属木位，主元性，要有仁德心，不耍脾气，有主意，能立万物。全家其余的人属金位，主元情，要会圆情，不可传闲话，能分万物。家庭中人各守本位，自然家道相生，才能做到大学上所讲的“齐家”二字。现在家庭不和，都因为家里的人，没定住位，乱管闲事，才你克我、我克你的，生气惹恼，生灾长病，日子怎能过好呢？还是各讲自己的家中，是否定住位了？自己是尽道了？还是亏道了呢？结果又如何呢？把经过的实在情形说真，才能研究明白。

（七）张雅轩主任讲性界五行

讲性界五行，溯到性上，是溯到根上了。每位也要专说自己的五行性，以什么为主，犯什么毛病？五行缺什么？得怎样补？怎样能使克者不克、逆者不逆？怎样能五行攒簇？专求实际，还得往真里讲，才有用处。俗语云：“谁能谁不能？能者在五行，五行推不转，能者也不能。”所以这性是人的根本。有什么性，就有什么命，就遭遇什么样的环境。有人说：“我怎么事事不顺呢？”追求他的原因，是在性上。人要想好，须先变化性子。所以王善人教人，“去习性，化禀性，圆满天性。”至于怎样去（习性），怎样化（禀性），怎样圆满（天性）？还是要格悟自己，研究自己，专讲自己的性，不要往外讲。专考究自己，遇事时是天性用还是禀性当家呢？天性用事是德，禀性当家是罪。得控制住自己，多做德不要造罪，才是修行。专求实际，这次准得讲出成人。

善人出的题很有关系，叫我们一步一步地往回溯，老一个劲地向里溯，这叫越溯越小，越溯越真。翻世界，是把人心一个一个翻出道心，全翻过来，世界就大同了。

（八）张雅轩主任讲心界五行

讲的效力真大，大家把过道真了，志也立真了，也真都明白了。所以冯主任、赵会长都欢喜得不得了。我说你们先别乐，这还不行，还得往真里归。王老善人又出题，叫我们研究心界五行。
因为心是人的一身之主，不用多，稍微有一点私心，五行就失了中心，全不中用了。拿习性当好心用，拿禀性当良心用，越走越远，还怎能五行攒簇呢？
说真话，我们一点私心也没有么？所以还得研究这心界五行。真知道私心的害处，到了怕它的时候，才能以道心用事。
我们自问，自己的心，存在什么地方？还有没有私念？为什么《中庸》上说：“莫见乎隐，莫显乎微，故君子必慎其独也”呢？慎独就是防心的一念初萌，当时觉照取消还来得及，如任它滋长，那就不可救药了。
若以道心为主，就是君子上达；以人心用事，就是小人下达。把道心存正了，用真了，自然一念不生，五行有了中心，才能圆满。

王善人说：“性净是天清，心净是地宁。”大家上课时，还是讲自己以往的心是什么样？自己分析明白，是合道呢？还是背理？今后立志要怎样？不要往外说，要彻底澄清心里的邪念，就是拿心中的贼。如能做到“天清地宁”，自然生出灵明智慧。

（九）张雅轩主任讲四大界定位

志、意、心、身四大界，是人的去路。
讲四大界是叫人分清道路，找着人生的正路，得到正当的归宿。下地狱、入苦海、升天堂、上佛国，全凭自己选择，都是自作自受。
明白了身通地狱、心通苦海、意通天堂、志通佛国的真理之后，自己要决定，将来想到那里去，就用那个字当人。
修道人说：“三寸气在千般用，一旦无常万事休。”我们趁有这口气在，得赶快定住志界的地位，把地狱、苦海、天堂变为佛国，只在自己一念的转移。
先将身界的害处，研究清楚。身是心性的房舍，本是成道的工具，进饮食是为了延续生命，正象保养房舍是为了人住一样。若是只为身子作打算，吃喝嫖赌穿戴吸烟，好象整天整理修饰房屋，人反得不到安居，不但享不到住的福，反而为它受了罪。因为身子是无底深坑，不论什么好东西，一到身上就完了。不但破坏了物，同时也污染了心性。一切不良嗜好，觉得是享受，实际是自杀的利器，身子糟踏坏了，累的心性也坏了。正象房舍坏了，人也不能住了一样。身界染成不良嗜好，人欲横流，残暴成性，心界作不了主，变成一界动物，多活一天，多造一些罪孽，谁接近他，谁就受害不浅，最后没有人理睬。好色的满身性病，吸毒的扎满了吗啡，好赌的倾家荡产，过着地狱的生活，还用等死后下地狱吗？要想地狱返天堂，就要把嗜好戒除，只叫身子听用，不叫它做主人，改用志、意做人才行。
其次，心界的害处，也要研究清楚。须知人的私心，是填不满的深坑，有一千，想一万，有汽车，想洋房，有了儿子，又把孙子盼，哪有止境？没有个满足的时候，贪不到手，便是烦恼。所以争名夺利，正象人在苦海中浮沉，内心里总是苦的。得着嫌少，心里苦恼，得不着，心里更苦。这不是无边的苦海是什么？要想苦海化莲邦，就要去掉私心，用志、意做人。其实你想争，别人也想夺。你占了一千个人的便宜，最后还免不了一个便宜叫别人占了去。如能翻过来，你为人，人也自然为你，反而吃不了亏。所以王老善人说：“不争不贪，福禄无边。”人又何必私心用事呢？

定在意界上的人准乐，定在志界上的人无为无不为。定在意界就是神，定在志界就是佛。

（十）翻世界造大同

俗语说：“家贫出孝子，国乱显忠臣。”每逢乱世，必有伟大圣人降世。今逢世界大乱，幸有王善人住世，王善人大肚能容四个大世界，志在翻世界造大同。
有人问“翻世界从何处着手呢？”王善人说：“先翻人的心。”
又问：“谁能翻出良心？”答：“我”
。又问：“怎么这样大的事，一个我如何能行呢？”善人说：“凡作大事，全从小处着手。我佛如来成道，有极乐世界；孔子诞生，出世圣贤；耶稣降生，人升天国。哪一位教主不是先修成我而后教人？孔夫子集大成，为万世师表；我教人先教性，能立万古，怎不行呢？”
东北事变时，有人问善人，这可怎么办？善人说：“他事变，我变人，他修庙，我修神”。大家便积极推广万国道德会，增设义务女学校，普及东北、华北、华南，远达四川及边疆。会校中职学员、化性、开性之人，不可胜数。人称道德会是大变活人的工厂，男女讲教员是变化气质的导师。

人人有个“我”。只要把“我”的良心翻过来，就能拿爱我肉体的心，爱父母妻子儿女；以为己的心，为人。
善人说：“为人不为己，一定成佛体。”这话有实行的人，认证确是天经地义的真理，能敦伦尽道笃信宗教的人，必能弘道利生，将来大道弘开，全球受福，大同世界，定能造成。

讲述者（郑子东先生）事略

郑公讳嘉春字子东，辽宁省本溪县人。幼年家贫，十一岁赖舅父王仲庆代为打柴，始得入学读书。十六岁辍学佣工。同年十二月初三与夫人尚化尘结婚。尚夫人笃行孝道，深获翁姑心许。代为恳求，又得入日语学堂读书。因成绩优良，获奖学金，保送入南满中学堂就读。十九岁因母丧辍学。乃函购日本早稻田大学政经系讲义录自修。

1918年22岁就职中和公司，长子世瀛诞生。24岁创办中日银号任经理，当选为本溪县商会副会长。翌年创立郑代义务小学校，使贫困子弟，亦得入学读书。1923年赴北京与张明斋、李韵卿等六人呈请内政部，设立中国宣讲孔教总会。1926年，因赴省城开维持金融会议，得识张雅轩总办，乃将郑氏义务小学校，改办女义学。

1930年随王善人赴黑龙江省喇嘛甸子学田部学道，后任公主岭女子义务学校德育主任。37岁时创立万国道德会辽宁省总分会，当选为副会长，并连选连任至1946年。1942年当选为长春万国道德总会理事，整顿立业基金，兴建新式住宅六百间、门市楼房二十间，以收益补足历年亏欠之立业基金四十三万余元。1943年，主持兴建沈阳市铁西关帝庙。1946年六月一日携夫人郑尚化尘赴北平。1947年在北平市海甸青龙桥主持道德讲习班。同年创立北平香山安老院任院长。并主持北平万国道德总会高级讲习班任副班主任。1948年创立北平市海甸安老院，同年中秋节后经上海来台。1950年万国道德总会在台复会当选为监事。

1951年创立万国道德会台中市分会任常务理事，并创立私立新民托儿所及明德商业补习学校。1959年于万国道德会台湾省分会道德讲习班主讲王善人言行，郑尚化尘任班主任。1963年当选万国道德总会理事兼进修委员会副主任委员。1965年创立彰化私立成功幼稚园，并创办总会彰化道德教育班任主讲。1969年任万国道德总会台北市道德教育班主讲，谭马素仙任班主任。1973年八月十七逝世。享寿七十七岁。

返回目录
后  记

先翁郑公讳子东，于1973年二月间，修改完王凤仪善人讲道、创会等书，即于同年八月十七日逝世。生前常说，“死也要死在道上”。回忆先翁逝世前之二年期间，真是浸沉于道中，每日所讲述者均为王善人道。因之，气质变化得平和慈霭。八月中旬稍感不适，许增敏公，即劝其入院诊治，并伪称已办妥免费入院手续，经二日苦劝，先翁感于老友情深，乃小声嘱余曰：“你不必管了，一切交给你大叔去办好了。”始肯入院，临病危，医生检查时问：“老先生您哪里不舒服？”还说：“我从生病来，不但没有不舒服，而且还是真乐！”说着就呵呵地笑了起来。真是死在道上了！逝世时，家人毫不感到悲戚恐惧，只感到似已安然就寝。据信仰基督教的友人告以，这类现象，是得救了。兹当先翁遗著付梓之际，谨缀数言，以志始末。蒙诸方大德印赠本书深致谢忱！

郑高静谨志
编者后记：有一句话叫“好书如圣药”，对于那些整日在名利场上拼争得身心疲惫、精疲力尽的人，这样一本好书不能不说是一味愈病的“灵丹妙药”！

——摘自《中医之魂》第2期第37页

